

**..... НО СИЛЬНО ОБО МНЕ НЕ ВОЛНУЙСЯ**

С.Ф. - По завершению наших поисков, хочется предложить вам, дорогие читатели, повторно ознакомиться с письмами военного времени рядового солдата Слизова Павла Яковлевича. Они являются, как мне кажется, самыми «сильными» страницами летописи нашей истории о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - но это уже вам судить, люди добрые.

Л.Н. Орлова

**Мой дед**

Слизов Павел Яковлевич, 1907 года рождения, уроженец села Морозовых-Борков, Сапожковского уезда (района), Рязанской губернии (области). Был призван в ряды РККА Можарским РВК 5-6.06.1941г. От него пришло два письма в самом начале войны. Эти письма хранятся в нашей семье и передаются от поколения к поколению. Читаны и перечитываются много раз. Ведь это тонкая ниточка связи с дедом, отцом, мужем. В конце 41 года бабушка получила сообщение о том, что ее муж, Слизов Павел Яковлевич числится в списках пропавших без вести. И до самого конца войны бабушка ждала и надеялась. Рассказывать о событиях тех дней она не хотела... Глубокую и незаживающую рану оставила война в сердцах наших людей. Письма сильно потёрлись, поэтому нечитаемые фрагменты я заменила на многоточие. / Текст, орфография и пунктуация – в оригинале /.

**Письмо № 1 от 14.6.41г.**

На конверте три штемпеля: 1-й. СССР, г. БЕЛЕВ, ТУЛ., 18.7.41;

2-й. СССР, МОЖАРЫ, РЯЗАН. ОБЛ., 21.7.41;

3-й. СССР, МОРОЗОВЫ-БОРКИ, РЯЗАН. ОБЛ., 22.7.41.

Надпись: Мой адрес. Город Белев Тульской области. Почтовый ящик № 1-34.

Чуть ниже: Кр. ар.ское. Рязанской области, Можаровского (Можарского) р-на, П/О Морозовы - Борки.

Акулине Никитовне Слизовой.

«... во первых строках моего письма здравствуй много уважаемая супруга Акулина Никитовна и дорогой сыночек Николай Павлович с почтением к вам ваш известный супруг Павел Я. еще передайте почтение от меня мамаше Авдотье Мар. и братцу Я. Я со всем его семейством еще дорогая супруга сообщаю вам что пока находимся в городе Белеве учимся военному делу в своем обмундирование но уже половина ходят босиком на некоторых рубашки изорвались на некоторых штаны изорвались наруже яйца и ходим как арестанты рватые Харчи дают мала такая нужны две порции тогда было бы можно терпеть дорОгой мы проели свои все деньги дали нам за 8 дней которые были в дороге по 14 р. а остальные хотели переслать но наверно этого не будет получишь мое письмо пиши все новости которые есть в Мор... паки до свиданья жду ответ к сему Слизов. Адрес Город Белев. Тульской области почтовый ящик №1-34

На уголке конверта: еще пропиши как растет на огороде новости наверно везде одинаковые 14/6.41г.»

**Письмо № 2 от 10.8.41г.**

На конверте три штемпеля: 1-й. СССР, ПОЛЕВАЯ ПОЧТА № 82..., 12.8.41;

2-й. СССР, МОЖАРЫ, РЯЗАН. ОБЛ., 19.8.41;

3-й. СССР, МОРОЗОВЫ БОРКИ, РЯЗАН. ОБЛ., 20.8.41.

Надпись: Кр. ар. мейское Резанской области Мажаровского (Можарского) Района. П/О. Маровы

Борки. Акулине Никитовне Слизовой.

«(.....) шлю с смоленского фронта своей (.....) супруге Акулине Никитовне и дорогому сыночку Николаю Павловичу дорогая супруга А. Н. сообщаю вам что мы вступаем в бой под одиннадцатое (число) ночью со мной вместе Музляев и Никонов Иван Поликарпович. видели много раненых и убитых сейчас мы находимся от фронта. 5 километров слышим все снаряды дорогой сынок Коля слушай матрью и когда будешь учиться то учись лучше пока до свиданья остаюсь жив и здоров чего и вам желаю передайте привет от меня брату Я. Я и всему ево семейству дорогая супруга пока (...) и до свиданья заочно я вас с Колей целую может последний раз жив буду пришлю письмо но сильно обо мне не волнуйся к сему Слизов Павел Яков. 10.08.41».

*С.Ф. - Эти два письма любезно предоставила нам Лидия Николаевна Орлова (в дев. Слизова) - внучка Павла Яковлевича Слизова. Сейчас проживает в городе Черноголовка, Московской области.*

*И еще об одном: В письме упоминаются два односельчанина Павла Яковлевича: Музляев и Никонов Иван Поликарпович. Посмотрев и сличив списки погибших (среди вернувшихся, к большому сожалению, они не значатся), можно сказать о них следующее:*

*\*Предположительно это - Музляев Алексей Прокопьевич, род. 1907, 91 сд. Убит - 15.08.1941г.*

*Смоленская область, Ярцевский р-он, роща Дурова, восточнее...*

*\*Никонов Иван Поликарпович, род. 1910 г. пропал без вести - 10.41 г.*

*\*Никонов Пётр Поликарпович, род. 1918 г. пропал без вести - 08.41 г. (брат Ивана Поликарповича?).*

*Скорее всего, все они и «полегли» в те **без**пощадные первые месяцы войны, без каких-либо шансов на выживание.*

**Царствия Небесного всем Вам, нас защитившим!**